

大众新闻
客户端大众日报
微信

兰山街道

简办“红白喜事” 劲吹文明新风

□刘晓迪

走进临沂市兰山区兰山街道砚台岭社区喜宴婚宴中心，大厅内宽敞明亮，厅内配备高清LED大屏以及专业舞台灯光系统及高品质的音响系统，并配备了迎宾机器人和传菜机器人。

“砚台岭社区喜宴婚宴中心于2022年5月正式运营，平均每场节省费用开支10000余元。”砚台岭社区党委书记、居委会主任蒋相忠介绍说，喜宴婚宴中心有效解决了居民办宴席没有固定场所的问题，同时减少居民宴请费用开支，对遏制铺张浪费、攀比之风起到了积极作用。

培育文明新风，弘扬节俭美德，切实减轻社区居民红白喜事负担。在砚台岭社区，早在2016年11月，就成立了社区红白理事会，倡导不讲排场，办特色突出、文明节俭的现代婚礼，引领婚俗礼仪新风尚。同时出台了《砚台岭社区殡葬方案》，确定了处罚条例。投资建设了社区缅怀馆，由红白理事会统一管理，每道程序有专人负责，不分昼夜和节假日，居民随叫随到，为社区村民丧事办理搭建新平台。自2016年至今，砚台岭社区全部实现丧事简办。

弘扬文明婚丧新风尚，倡树文明殡葬新风气。近年来，兰山街道压实工作责任，建强队伍力量，强化制度管理，加强多方联动，深入开展新时代文明实践和移风易俗工作。成立党工委书记任组长的移风易俗领导小组，实现移风易俗工作调度、检查、问责等方面闭环管理。同时，每个工作区配备一名副科级干部，每个社区（村）配备一名中层干部作为指导员，实现9个工作区、54个社区（村）全覆盖。

此外，兰山街道择优配强红白理事会成员，54个社区村全部成立红白理事会。积极发挥志愿服务力量，成立兰山街道及各社区村移风易俗志愿服务队，开展多种形式的宣传普及活动，提倡厚养薄葬，破除封建迷信和陈规陋习，做到婚事新办，丧事简办。

兰山街道强化刚性约束，加大督导检查力度，建立长效机制，对事前、事中、事后全过程主动介入并发挥作用，实现移风易俗工作制度化、常态化、长效化，实现自治法治德治深度融合，树立文明新风尚。

汪沟镇

美德信用“小积分” 激发乡村治理“大能量”

□王新月

“大爷，这是您的洗衣液，您拿好。下次攒够了积分就能给您孙子兑换个大篮球啦！”在临沂市兰山区汪沟镇曹家庄村，志愿者正在为前来兑换物品的村民进行登记、发放物品，还幽默地拉起了家常。

此前，汪沟镇曹家庄村的积分兑换超市建在村委办公室，距离村庄中心较远，许多村民反映进行兑换活动不方便。为了方便群众、满足群众需求，村里决定将积分超市搬到文化广场旁的大巴车上。这样一来，村民们平时遛弯、晚上散步的工夫就能“拾脚”登上大巴车进行兑换，方便了不少。

汪沟镇许家寨村依托便民服务中心打造了积分兑换超市，村民们来村里交水费、办业务时就能把手里攒的积分兑换成日常所需的生活物品，积分攒的多了还能在年底评选好媳妇好婆婆、文明家庭时获得额外加分，村民们赚取积分的劲头可足了。

据了解，今年以来，汪沟镇积极探索美德信用体系建设，建立美德信用转化机制，突出正向激励导向，通过“加分+兑换”“表扬+奖励”等，推动美德信用体系建设不断走向深入。

探索建立了“美德信用+”工作模式，通过“美德信用+积分管理”“美德信用+乡风文明”“美德信用+四雁工程”“美德信用+移风易俗”“美德信用+志愿服务”等推动美德信用建设工作走深走实更走心，以美德信用赋能乡村振兴，提升乡村治理“软实力”，激发乡村治理“大能量”。

下一步，汪沟镇将继续优化提升“美德信用+”模式，进一步促进文明实践、志愿服务与美德信用工作有机融合、互融共进，在潜移默化中增强群众自我管理、自我激励、自我约束意识，为乡村治理“加油”，为群众幸福生活“加码”，让美德新风劲吹穹苍故里。

枣园镇

深化文明实践工作 提升群众幸福感

□孙海洋

今年以来，临沂市兰山区枣园镇依托新时代文明实践阵地，凝心聚力，创新服务模式，扎实开展群众喜闻乐见的志愿服务活动，让群众活动有去处、服务有保障、精神有寄托，不断增强群众的获得感、幸福感。

服务“一老一小”办实事。枣园镇依托中国传统节假日，以弘扬中华优秀传统文化为主题，通过开展“爱心义剪”“关爱老人 情暖重阳”“亲情陪伴”“走访慰问”等常态化活动，切实关心关爱农村老年人，不断增强老年人的幸福感和获得感。围绕“为小”志愿服务，通过开展“护学岗”“微心愿”“大学新生圆梦奖学金”“走访困难儿童”等活动，用陪伴帮助每位孩子树立自强自立、乐观向上的生活态度，引导其树立远大理想和正确的世界观。

推进移风易俗树新风。乡村振兴，乡风文明是保障；文明乡风，移风易俗是关键。枣园镇积极组织各村居通过开展“抵制恶俗婚闹，弘扬文明新风”、文化惠民演出、“情暖百家宴”等移风易俗活动，引导广大群众摒弃陋习，培养文明健康、绿色环保的生活方式，厚植美德健康新理念，让美德健康生活方式融入广大农村群众日常生活。

创新理论宣讲聚民心。以灵活多样的形式宣传新思想，枣园镇依托新时代文明实践站，采用“志愿+宣讲”的模式，宣讲员下沉到各个村居角落，通过讲故事、拉家常、话变迁等多种形式传播新思想，让理论宣讲“活”起来，及时传播党的“好声音”。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里；群众的需求在哪里，文明实践活动就送到哪里。下一步，枣园镇将进一步突出新时代文明实践阵地的实用性，助力基层服务提质增效，把实事办到群众的心坎里。

临沂市兰山区

多彩文明实践为群众幸福“加码”

□赵磊

文明是美好，是温暖，更是力量。近年来，临沂市兰山区对接群众需求，整合社会资源，不断延伸文明实践触角，深化拓展新时代文明实践阵地建设，推动文明实践走进市场、进企业、进学校、进机关、进家庭，把文明的馨香送往千家万户，把沂蒙大地装点得分外美好。

文明是一座灯塔 指引你我前行的方向

“一桩桩来一件件，唱得我心里真喜欢。坚决跟党走信念，多为国家作贡献……”这是兰山区“讲故事、学理论”骨干宣讲团巡回宣讲活动走进半程镇中孙沟村文明实践站，宣讲团成员顾天青带来的《祖国赞》，用山东琴书的形式展现了近10年来我国社会主义现代化建设的新成就，现场传出阵阵掌声。

今年以来，兰山区依托6000余个文明实践阵地，开展常态化政策理论宣讲宣传教育。新理念、新政策、农业技术、生活常识……群众关心的事都在这里讲。小黑板、大喇叭、田间地头、农家院落……各种方式场场都用上。努力为群众在政策上解渴、思想上解惑、心理上解压、生活上解难，让理论宣传和思想教育更接地气、更有活力、更有温度。

文明是一缕春风

时时刻刻吹拂在我们心上

“重阳节是我国的传统节日，有着很多的习俗，例如登高、赏菊等。在这个美好节

日去探望老人，弘扬中华民族传统美德……”志愿者正在栎薇书堂开展“如此生活——美德健康生活方式”知识宣讲活动。

时值年末岁尾，兰山区文明实践活动又迎来了新一轮高潮。“公益诊疗”乡村振兴志愿服务队“暖冬”义诊，为社区老人免费理发，文艺演出进社区，好媳妇、好婆婆评选颁奖……百姓“点单”，志愿者“接单”。兰山区“五为”志愿服务项目库527项新时代文明实践志愿服务在常态化、规范化、精准化等方面不断推陈出新，以“民呼我应”“点单式”的志愿服务，精准对接群众需求，解决群众“急难愁盼”问题，持续提升群众的获得感幸福感。

文明是一种精神 彰显一座城市的温度

坚持“五措并举” 推进未成年人心理健康教育

□田洪鑫

近年来，临沂市兰山区落实全环境立德树人任务要求，通过加强组织领导、阵地建设、师资建设、课程建设、动态监测等5项举措，扎实推进未成年人心理健康教育工作，形成了家校社协同育人的心理健康教育新格局。

加强组织领导，全面推进未成年人心理健康教育。制定印发《兰山区关于进一步加强学校心理健康教育工作的实施方

案》，切实把开展好心理健康教育作为维护广大未成年人身心健康和校园和谐稳定的重要举措，确保了心理健康教育工作取得实实在在的成效。

加强阵地建设，深入推进未成年人心理健康站（室）建设。建设兰山区未成年人心理健康辅导站，实现全区普通中小学心理咨询室100%覆盖，建立专业教师值班、免费咨询等机制，实行“5+2”面对面辅导，利用午休、课辅等固定时间提供心理咨询服务，服务家长学生1万余人次。

加强师资建设，配齐配强未成年人心理健康师资队伍。该区未成年人心理健康辅导站现有专职心理咨询师1名、兼职心理咨询师5名、心理志愿者30名；全区68所普通中小学，专职心理教师128人、兼职心理教师1216人。

加强课程建设，健全未成年人心理健康教育课程体系。规范心理健康教育课程体系，加强心育课程建设工作，开发了具有学校特色的心理健康教育校本课程体系。规范推进心理健康教学教研活动。规范开展心理

健康教育课程，根据心理健康教育的特点，创新设计，定期开展有益于学生身心健康

的各种主题教育活动。加强宣传动员，全面开展未成年人心理健康筛查。每年春秋两季面向全体新生开展心理普查，建立区级心理健康教育公益热线咨询平台。目前全区中小学30余万名学生心理测评率达100%，并根据测评结果建立“一生一档”。成立兰山区家庭教育及心理健康教育宣讲团，面向全区进行宣讲，目前已开展宣讲活动92次，受众达8万人次。

新时代文明实践“串”起幸福新生活

□胡海旭

一处处接地气的实践场所、一次次有温度的志愿服务、一条条润民心的实践举措……“串”起了临沂市兰山区新时代文明实践的幸福新生活。

近年来，兰山区充分发挥文明实践阵地作用，坚持串珠成链、连片推进，以活动阵地好、志愿服务好、精神面貌好、群众生活好为目标，在实现区、镇、村三级文明实践阵地“五有”标准全覆盖的基础上，打造半程镇“古驿新程 红色沂蒙”、汪沟镇“笃

圣故里 志愿同行”等9条文明实践展示带（区），不断推动文明实践工作焕发新气象，助力乡村振兴。

“当时，野战医院是在村子的河边上搭的帐篷，受伤的战士就被抬到那里。每天，医护人员就在河边洗带血的纱布、绷带，河面的水都被染得通红……”半程镇八路军鲁中军区下艾崮野战医院纪念馆里，志愿者们正领着青少年开展红色主题教育活动。半程镇“古驿新程 红色沂蒙”文明实践展示带地处茶山风景区，北靠山南面水，风景美丽，下辖半程镇10个村，下艾崮、沂田庄、中

孙沟、团埠子村等4个文明实践站。

丰富新时代文明实践志愿服务形式，优化文化服务供给，持续配送更加丰富、更有营养的“文化大餐”。悠扬的歌声、优美的舞姿……连日来，“一村一年一场戏”文化惠民演出在半程镇各村轮番上演，将文艺演出直接送到群众家门口，让文化服务“沉下去”，群众幸福“提上来”。展示带内成立文明实践志愿服务队26支，开展各类文明实践活动2000多场次，参与群众3000余人次。

“原来早晨做一顿能凑合吃一天，现在能在这里吃，这里的饭软乎，味道也好，让

我们感到非常温暖。”正在团埠子村长者食堂免费就餐的李大爷竖起大拇指说道。在聚焦困难群众所需所急所盼，开展“五为”志愿服务活动的同时，打造中孙沟“蒲公英小院”，聚焦一老一小，立足群众现实需求，为村民建设了洗衣房、淋浴房、理发室、棋牌室等文明实践阵地，创立“中孙沟五为先锋志愿服务队”志愿服务品牌。建设团埠子“日间照料中心”，免费向80岁以上老年人提供午餐，帮助照看放学儿童，解决了“一老一小”的现实需求，推动文明实践阵地不断拓展。

传承红色基因 争做践行沂蒙精神好少年

□赵贺

今年以来，临沂市兰山区扎实开展“新时代践行沂蒙精神好少年”学习宣传活动，通过评选推荐、集中展示、学习宣传“践行沂蒙精神好少年”事迹，广泛开展多种形式的道德教育实践活动，在全区掀起了学用结合、知行合一，学习和争做“践行沂蒙精神好少年”的热潮。

精心组织，周密安排。兰山区把开展“践行沂蒙精神好少年”学习宣传活动作为

加强未成年人思想道德建设的有效抓手，认真做好组织、推荐工作。区文明办、团区委、区教体局、区妇联、区关工委等5部门，联合印发了《关于开展兰山区2023年“新时代践行沂蒙精神好少年”学习宣传活动的通知》，对“践行沂蒙精神好少年”评选活动进行了全面的安排部署，推动活动深入开展，通知下发到全区所有学校、所有班级、所有学生，确保活动参与率、知晓率，提高活动的效果。

广泛发动，严格评选。兰山区“新时代

践行沂蒙精神好少年”评选活动每月开展一次，确保候选人具有先进性、典型性和代表性，能在广大未成年人当中较好地发挥引领作用示范作用。全区广大少年儿童积极参与，各中小学校认真组织，广泛发动，在推荐“践行沂蒙精神好少年”候选人时，本着严谨客观、公正公平的态度，确保推荐材料真实可靠。

加强宣传，扩大影响。把宣传教育引导工作贯穿推荐评选活动始终，加强微博、微信公众号等各类媒体宣传，评选出当月的好

创新美德健康服务 链接群众家庭生活需求

□段瑞红

“这次活动送来了精神大餐，激发了我们学习前进的动力。妇女姐妹们学会了花样面点制作的技能，周末没事的时候，做个寿桃馒头、冰皮月饼给家人吃蛮好的……”在临沂市兰山区半程镇任家庄村美德健康新农村新生活培训现场，村妇联主席王西云高兴地说。兰山区精准链接群众需求，将美德健康培训服务、面对面对交流等，让美德健康理念融入群众生活，将实用技能送到群众身边。今年，已走进镇（街）、村（社区）开展100余场培训宣讲，惠及群众近万人。

培训服务+巾帼宣讲，传播美德健康理念。推动开展美德健康新农村新生活培训，兰山区文明办、兰山区妇联联合成立26人的培训宣讲团，培训宣讲团成员在家庭教育、家政服务、美在农家、居家手工等方面具备精湛的专业技能，积极热心参与各类培训宣讲活动，大力传播美德健康理念。每场培训前，都组织开展巾帼宣讲，通过理论宣讲学习、专业技能培训、面对面互动交流等，让美德健康理念融入群众生活，将实用技能送到群众身边。今年，已走进镇（街）、村（社区）开展100余场培训宣讲，惠及群众近万人。

志愿服务+家庭教育，倡树家庭美德新风。家庭是社会的细胞，也是传播美德健康理念的最小单元。针对城市社区在家庭教育方面认可度、需求度高的优势，组织开展家庭教育指导公益培训，让家长系统学习家庭教育知识，目前已分4期培训1000余名家长。同时作为家庭教育志愿者与100个社区家庭教育服务站有效链接，在社区践行和传播家庭教育理念，倡树家庭美德新风。目前，已开展家庭教育指

导、绘本故事剧表演等志愿服务活动60余场次。

文明服务+实践活动，引领健康生活方式。常态化开展广场舞大赛、青年交友交流、最美家庭寻找、亲子阅读打卡、读书会等群众性多元化服务活动，植树健康文明生活方式，促进群众身心健康。开展青年人才联谊交流活动10余次，传播文明婚恋观，解决青年婚恋交友难题。将新时代文明实践站点和美在农家建设结合，打造1500户家庭站，发挥引领带动作用。

志愿服务点亮首善之光

□周天

“老年人不宜重油重盐”“没问题！”“老年人牙口不好米饭需要软一点”“没问题！”在临沂市兰山区兰山街道角沂村，社区志愿服务队联合辖区的尚岸餐厅开设了一家“幸福助老社区餐厅”，为村里的高龄老人、空巢老人解决了做饭难、吃饭难的问题。志愿者们还为独居、空巢及行动不便的老人提供订餐配送服务，老人拨打亲情卡上的联系电话，志愿者线下配送，让老人享受家门口的幸福“食”光。近年来，临沂市兰山区聚焦为老、为小、为困难群体等“五为”文明实践志愿服务，把群众需求放首位，打造了“志愿沂蒙 首善兰山”志愿服务品牌，大力推动机关、企业、镇（街

道）、村（社区）、社会组织等多方志愿服务队伍精准孵化项目，让志愿服务化身浓浓暖意围绕群众身边。

在全区323个新时代文明实践中心、站、所，兰山区统筹提升阵地资源，开展形式多样的文明实践志愿服务活动，构建起了功能完备的“15分钟文明实践服务圈”。一张张彩纸、一把把剪刀、一片片树叶、五彩斑斓的黏土，在兰山区金雀山街道东北园社区新时代文明实践站，暑期“彩虹童年”公益夏令营的“非遗”文化传承志愿者们给社区青少年带来了创意剪贴和“匠在指间”等小课堂，丰富多彩的课程激发了孩子们天马行空的想象力。

发挥驿站驻点社工优势，兰山区建立了“社工+志愿者”复合型队伍，成立各级志

愿服务队伍2600余支，提供更贴心更精准的“五为”志愿服务。引入镇街道调度中心服务模式，引导教育、医疗、银行、商圈、心理、法律、家政等多个领域的200余家机构加入志愿服务项目“合伙人”，开展剪纸、插花、美术、科学教育、自然教育、健康检查等活动2000余场次，服务50余万人。截至目前，兰山区在“志愿山东”平台实名注册志愿者29.2万余人，开展各类志愿服务活动3.7万余场次。

在兰山区银雀山街道新时代文明实践所，志愿服务社会组织兰山区雷锋爱心协会将“大本营”落在这里。兰山区组织各级志愿服务孵化基地、兰山区志愿者协会广泛提供项目征集、扶持、推广、服务提升等一条龙服务，让更贴心的志愿服务项目开展得

更持久更有效。每年组织评选学雷锋志愿服务十佳志愿服务项目，建立“五为”志愿服务项目库，收纳“童在兰山”“青柠计划”“警校家”“美德兰山·健康生活”“小兰大山帮您办”“孤困儿童心理辅导”“沂蒙红——我有一棵山楂树”等“五为”志愿服务项目500余项。

兰山区雷锋爱心协会发起的“沂蒙红——我有一棵山楂树”志愿服务项目将第一站瞄准了平邑县地方镇黄山顶村，策划开展了集助学、助农、生态环保于一体的公益项目，开展山植义卖、助农采摘、结对帮扶等活动，减轻了留守老人采摘劳动负担和解决山楂销售难题，也带动了餐饮、旅游等产业发展。该项目获得了全省“五为”文明实践志愿服务项目大赛铜奖。